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NIEDERSCHRIFT 
(Sitzungsprotokoll) 

 

über die 14. Sitzung des Gemeinderates der 
Marktgemeinde Frankenfels am 19. Jänner 2022 

in der Mittelschule Frankenfels (Physik-Saal), Markt 13 
 
 
Anwesend: Bgm. Herbert Winter 
 Vzbgm. Christof Eigelsreiter 
 GGR Arthur Vorderbrunner 

GGR Alfred Hollaus 
GGR Elisabeth Wieland-Widder 

 GGR Anton Hofegger jun. 
GGR Edeltraud Tuder 
GGR Luise Doppler 
GR Günther Hollaus  
GR Gerhard Enne 
GR Gottfried Rasch 
GR Jürgen Sickinger 
GR Christoph Wutzl 
GR Wolfgang Niederer (19:30 Uhr) 
GR Daniel Fuxsteiner 

 

Entschuldigt: GR Daniela Karner 
GR Hannes Karner 
GR Norbert Kapeller 
GR Emarita Wegerer 
GR Helmut Riedl  
GR Gerhard Goebel  

 
Vorsitzender: Bgm. Herbert Winter 
 
Schriftführer: Patrick Pfeffer 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
 
Ende: 22:30 Uhr 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Gemeinderäte. Die Sitzung ist öffentlich und beschlussfähig. Alle 
Gemeinderäte wurden ordnungsgemäß geladen.  
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TAGESORDNUNG: 
 
 

1. Genehmigung des Protokolls der Gemeinderatssitzung vom 09.12.2021 
2. Ankauf Zeiterfassungsprogramm für den Gemeindedienst 
3. Erneuerung der Telefonanlage (Hardware) am Gemeindeamt 
4. Dienstbarkeitsverträge 
5. Grundsatzbeschluss Schutzwegerrichtung 
6. Vereinbarung ASZ zwischen Marktgemeinde Frankenfels und Gemeinde 

Schwarzenbach/Pielach 
7. Berichte und Allfälliges 

 

Nicht-öffentlicher-Teil:  
8. Personalangelegenheiten 
9. Löschungserklärung 
10. Ansuchen um Förderung/Unterstützung/Zahlungsnachlässe 
11. Ehrungen 
12. Verpachtung Gemeindealm Eibeck  

 
Der Vorsitzende berichtet zu Beginn der Sitzung über den Verzicht von Herrn GR Gerhard Goebel auf sein 
Gemeinderatsmandat, welches schriftlich am 19.01.2022 einlangte. Herr Goebel verzichtet mit Ablauf des 
31.01.2022 auf sein Gemeinderatsmandat, er zieht sich aus allen politischen Funktionen zurück. 

 
TOP 1: Genehmigung des Protokolls der Gemeinderatssitzung vom 09.12.2021 
Sachverhalt: 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen das Sitzungsprotokoll der letzten Sitzung keine schriftlichen 
Einwände erhoben wurden. Das Sitzungsprotokoll gilt daher als genehmigt. 
 

TOP 2: Ankauf Zeiterfassungsprogramm für den Gemeindedienst 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtete bereits in vorigen Sitzungen, über den geplanten Ankauf eines 

Zeiterfassungsprogrammes für den Gemeindedienst. 

Bedienstete der Schule, Kindergarten und Bauhof können dann mittels Chip Ihre Arbeitszeit dokumentieren 

und das händische berechnen jedes Bediensteten/Monat fällt dadurch weg. Dafür müssen insgesamt vier 

Monitore angekauft werden, welche an den jeweiligen Dienststellen installiert werden.  

Für den Bauhof ist zusätzlich die Eingabeoption per Handy geplant, da die Arbeiter oft ganztags unterwegs 

sind und sich so auch zb. der Bademeister während der Badesaison einbuchen kann.  

Am Gemeindeamt selbst wird die Zeiterfassung bereits seit einigen Jahren verwendet – bleibt also 

unverändert. 

Angebot Fa. Gemdat € 9.523,20 

Budgetiert auf zwei Jahre, wobei die erste Hälfte 2022 fällig wird, die zweite Hälfte wird für 2023 

veranschlagt. 

Weiters fallen pro Monat und Bediensteten € 3,60 sowie € 16,40 Basisgebühr pro Monat an.  
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Da die Gemeinde bereits das Modul K5 Lohn nutzen, wurde der Basisbeitrag um 50% verringert (regulär € 

32,80). 

Durch die tagaktuelle Abrechnung und dem Wegfall der händischen Stundenzettelberechnung, ist dieses 

Programm zeitgemäß und fortschrittlich. 

 
Antrag des Bgm.:  Der Gemeinderat möge den Ankauf des Zeiterfassungsprogrammes für 
    den gesamten Gemeindedienst, lt. dem Angebot der Fa. Gemdat um  

€ 9.523,20 und die Vorgeschlagene Finanzierung in den Haushaltsjahren  
2022 und 2023 beschließen 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 
Beschluss:   Antrag wird angenommen 
 
Redner:   Bgm. Winter 
 

TOP 3: Erneuerung Telefonanlage (Hardware) am Gemeindeamt 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet über den Zustand der Telefonanlage am Gemeindeamt, diese ist veraltet, zu klein 

und nicht jeder Bedienstete hat ein eigenes Telefon. 

 

EDV-Beauftragter Patrick Pfeffer holte zwei Angebote ein: 

 

- A1     - 5 neue Geräte, 5 Bestehende bleiben  € 5.001,53 

- bei 10 neue Geräte      € 6.346,- 

        1 Technikerstunde um €133,90 

 

- CORIS    - 10 neue Geräte     € 5.029,97 

        Gesamte Installation inbegriffen 

 
Antrag des Bgm.:   Der Gemeinderat möge den Ankauf einer neuen Telefonanlage  
     von der Fa. Coris EDV zum Angebotspreis von €5.029,97  
     beschließen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig  
 
Beschluss:    Antrag wird angenommen 
 
Redner:    Bgm. Winter 
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TOP 4: Dienstbarkeitsverträge  
Sachverhalt:  

 

 Markt 48 

Der Vorsitzende berichtete schon mehrmals über die notwendigen Abschlüsse der Dienstbarkeit für 

Herrn und Frau Karl und Erika Enner, Markt 91, 3213 Frankenfels, Frau Barbara Schagerl, 

Mariazellerstraße 2 A/9, 3200 Obergrafendorf, Frau Mag. Katja Zeller, Konvalistraße 1/11, 3202 

Hofstetten Grünau und Herrn Ing. Lukas Schagerl, Kaiser-Ebersdorfer Straße 9/3/7, 1110 Wien im 

Bereich der Liegenschaft Markt 48. Eine dementsprechende Grundabtretung sei nicht möglich, da sich 

sonst die Bauwiche ändern würden und dies nicht zulässig ist. Die entsprechenden 

Dienstbarkeitsverträge liegen vor.  

  

Antrag des Bgm.:  Der Gemeinderat möge die beiden  
     Dienstbarkeitsverträge für die Parz. 67/1, Liegenschaft Markt 48 

beschließen. 
 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig  
 

Beschluss:   Antrag wird angenommen 
 

Redner:   Bgm. Winter 
 

 Volksschule Schwarzenbach: 

Der Vorsitzende verliest ein Schreiben vom Notariat Binder. Am Grundstück auf welchem sich die 

Volksschule Schwarzenbach befindet, sollen Veränderungen an den Grundstücksgrenzen 

vorgenommen werden.  

Aus der Verordnung LGBI. 310/1961 geht hervor, dass die Volkschule aus der Schulgemeinschaft 

Marktgemeinde Frankenfels und der Ortsgemeinde Schwarzenbach besteht. Da dies nicht mehr der 

Richtigkeit entspricht und es in Schwarzenbach keine Volksschule mehr gibt, soll ein Beschluss gefasst 

werden, in dem die Marktgemeinde Frankenfels auf jegliche Rechts- und Vermögensansprüche 

bezüglich der Volksschule Schwarzenbach/P. verzichtet.  

 

Antrag des Bgm.:  Der Gemeinderat möge den Verzicht auf alle Rechts- und  
     Vermögensansprüche gegenüber der damaligen  
     Volksschulgemeinde Schwarzenbach an der Pielach beschließen 

 
Beschluss:   Antrag wird angenommen 

 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig  
Redner:   Bgm. Winter 

 

TOP 5: Grundsatzbeschluss Schutzwegerrichtung  
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet von der Verkehrszählung am 19.10.2021, bei der festgestellt wurde, dass ein 

Schutzweg auf der LB39, bei km 37,200 (nächst dem Gasthof Hofegger) empfehlenswert wäre. Ein 
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zusätzlicher Lichtpunkt, Verkehrszeichen sowie Bodenmarkierungen müssen im Zuge der 

Schutzwegerrichtung eingeplant werden. Die Gesamtkosten werden dem auf ca. € 15.000,- geschätzt.  

 
Antrag des Bgm.:  Der Gemeinderat möge lt. Empfehlung der BH St.Pölten, Fachgebiet  
    Verkehr, die Errichtung eines Schutzweges an der LB 39, km 37,200 
    beschließen.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 
Beschluss:   Antrag wird angenommen 
 
Redner:   Bgm. Winter 
 

TOP 6: Vereinbarung ASZ zwischen Marktgemeinde Frankenfels und Gemeinde 
Schwarzenbach/Pielach 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende verliest die Vereinbarung, welche zwischen der Marktgemeinde Frankenfels und der 

Gemeinde Schwarzenbach/Pielach über die Mitbenützung des Altstoffsammelzentrums aufgesetzt wurde. 

Der Vertrag sieht unter dem auch die Entschädigungszahlungen für Gemeindepersonal (650€/Jahr) und 

nähere Vereinbarungen zu Öffnungszeiten für die Gemeinde Schwarzenbach vor. 

 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge die Unterfertigung der Vereinbarung zwischen der 

Marktgemeinde Frankenfels und Gemeinde Schwarzenbach/Pielach 
beschließen.  

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 
Beschluss:   Antrag wird angenommen 
 
Redner:   Bgm. Winter 
 

TOP 7: Berichte und Allfälliges 
Bgm. Winter 
- Grabstätte Mayerhofer: 

Nach der Beerdigung von Frau Mayerhofer Frieda, langte eine Beschwerde von Herrn Mayerhofer Manfred (Sohn) 

über die schlampige Ausführung ein. Der Übelstand wurde durch den Gemeindebauhof mittels Holzeinfassung 

korrigiert.  

 

Im Zuge der Beschwerde kam es zu einem Gespräch bezüglich des Ersuchens der Marktgemeinde Frankenfels um 

Errichtung eines Gehsteiges entlang der Liegenschaft Mayerhofer zur Siedlungsstraße. Herr Mayerhofer ist dem 

abgeneigt, es soll jedoch nochmals ein Gespräch stattfinden. 

 
- Schulerhaltungsbeitrag Loich: 

Eine Schulbesuchs-Vorschreibung der Mittelschule Frankenfels ist an die Gemeinde Loich ergangen, angeblich gab 

es eine Abmachung, dass für dieses Kind kein Schulerhaltungsbeitrag eingehoben wird. Laut der neuen 

Schulsprengelverordnung, ist der Beitrag jedoch verpflichtend zu zahlen. Dies wurde dem Bürgermeister der 

Gemeinde Loich auch so mitgeteilt. 
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- Grundvermessung Nattersbach Resl-Pirgmaier: 

Grundvermessung Fahrngruber, Plasch-Resl, ehem.Langthaler-jetzt Gemeinde-Flussplatzl und Pirgmaier entlang der 

Natters und Ri. Bundesstraße (einschl. Gehsteig) geplant.  

Öffentliches-Wassergut, zahlt 2.400.- Euro, Gemeinde übernimmt 1.200.- Euro und Rest von 1.200 Euro die Anrainer. 

Es gab eine Besprechung, alle Anrainer übernehmen ihre Anteile uns sind mit der Lösung sehr zufrieden gewesen. 

 

Fahrngruber:    € 200,- 

Resl:    € 500,- 

Gemeinde:   € 1.200,- 

Pirgmair:   € 500,- 

öffentliches Wassergut  € 2.400,- 

Gesamt:   € 4.800,- 

 

Der Gemeinderat stimmt der Vereinbarung und finanziellen Aufteilung zu. 

 

- Anfrage Wohnungserwerb 

Eine Mieterin einer Wohnung im Haus Markt 48 möchte gerne Ihre Mietwohnung käuflich erwerben, da die 

Marktgemeinde Frankenfels jedoch Grundstückseigentümer ist, kann die WET-Gruppe diese nicht zum Verkauf 

freigeben.  

Es wird ein Gespräch mit der Wohnungsgenossenschaft geben. 

 

-Felssicherung Danner 

Das Amt der NÖ Landesregierung übermittelte die Projektgenehmigung und die Zusicherung für den 
Landesbeitrag zur Felssicherung Danner 
 

- Finanzielle Unterstützung Feuerwehrhausbau 

€ 60.000 Bedarfszuweisungen für das BVH Feuerwehrhaus 
€ 30.000 Mitteln aus Raumordnungsmittel für das BVH Feuerwehrhaus 
 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet über 360° Winteraufnahmen von Frankenfels. Hr Wegerbauer hat bereits von 

Frankenfels schon 360° Aufnahmen erstellt. Im Nov 2021 wurden die neue Aufnahmen zum Preis von 

€500,- übermittelt. Diese sind aber nicht zufriedenstellend, da zu wenig Schnee lag. Nach Rücksprache mit 

Herr Wegerbauer würde er bei einer Zusage neue Aufnahmen anfertigen, bis zum geeigneten 

Aufnahmezeitpunkt können die best. Aufnahmen verwendet werden.  

 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge die neuen 360° Aufnahmen zum Preis von € 500,- 

(zzgl. Mwst.) beschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 
Beschluss:   Antrag wird angenommen 
 
Redner:   Bgm. Winter 
 
AL Vorderbrunner wird ersucht auch neue Sommeraufnahmen für den Ortskern mit zu verhandeln da es 
eine größere Änderunge bei der Baustruktur gab (Feuerwehrhaus und Wohnhaus)- dazu wird er ermächtigt 
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auch € 100,- anbieten zu können (Winter und Erweiterung Sommeraufnahmen, gesamt € 600,- (zzgl. 
Mwst.) 
 
-Fa. Marketingservise Thomas Mikscha GmbH übermittelt ein Angebot für die Einschaltung im Magazin 
‘‘GARTEN Wohnen & Leben‘‘ zum Angebotspreis von ½ Seite um 499€ und 1/1 Seite um 950€. Bei 
Teilnahme der anderen Pielachtalgemeinden, stimmt der Gemeinderat der Einschaltung zum Angebotspreis 
zu.  
 
Vzbgm. Eigelsreiter 

- Ausschreibung Güterweg Erneuerern Frankenfelsberg wurde getätigt 
 
GGR Hollaus 
- Die Sozialstation der Volkshilfe, welche zurzeit im Wohnhaus Pirgmayer, Rosenbühelrotte 2  
 eingemietet ist sucht eine neue Unterkunft 
- Für den abgeschlossenen Energiechecker in der Schule soll ein Termin mit der ENU vereinbart 
werden 
 
GGR Wieland-Widder 
- Vertrag Wanderweg bei Herrn Johann Buder soll aktualisiert werden 
- Verein zur Förderung der Frankenfelser Wirtschaft wurde gegründet (Frankentalerverwaltung) 
 
GR Niederer 
- Holzschlägerung Eibeck abgeschlossen, Erlös ca. 400 Festmeter Holz 
 
GR Wutzl: 
- Für das Freibadbuffet sollen neue Sitzgelegenheiten angekauft werden 
- Bedankt sich bei den Gemeindeamtsmitarbeitern für die gute Öffentlichkeitsarbeit 
 
GGR Doppler: 
- Sitzung des Mostviertel Tourismus Aufsichtsrates fand statt. 

- Land Niederösterreich kauft um € 6.000.000, -, die restlichen 60% der Skigebiete 
Lackenhof/Hochkar. Soll auch auf Sommertourismus ausgerichtet werden.  

- St.Pölten kommt vielleicht zu Leader-Region 
- Nächtigungen durch COVID nach wie vor geringer als normalerweise, Gemeinde Schwarzenbach 
ist einer der Gemeinde mit positiven Nächtigungszahlen  
 
GGR Vorderbrunner: 
- Kollaudierung ABA Erweiterung Markenschlagrotte durch das Amt der NÖ Landesregierung findet  
 am 02.Februar 2022 statt. 
- Beschwerde wegen abgestellter KFZ ohne amtlichen Kennzeichen am Doktorparkplatz, betroffene 

KFZ Besitzer erhielten eine Verständigung durch die Gemeinde. 
- Müllsackausgabe 2022 erfolgte von 3.-.5. Jänner, Ablauf sehr positiv. 
- Div. Wasser- und Abwasseruntersuchungen der letzten Wochen waren alle in Ordnung. 
 

Ende 22:30 Uhr 


